



▲欧美经典美术大展观者如潮。本报记者 邱志强 摄



登录手机应用平台,免费下载并使用“云拍”,拍摄图片观看视频。

## 欧美经典美术大展十艺节最热

# 高水平艺术展 这个可以常有

“十艺节”重磅大展“欧美经典美术大展”在山东博物馆展出,在社会上引起强烈反响,连日来观者如潮,参观人数已创山东美术展览参观人数之最。业内专家认为,社会各界对于此次展览的关注,反映了大众审美需求的大幅提升。“这次大展的火爆正是群众对高水平文化艺术产品迫切需要的一个展现,十艺节马上要结束了,但是希望山东能延续这次大展形成的良好氛围,引进更多更好的展览、演出。套用赵本山的话,这样水平的艺术展‘可以有,可以经常有’。”省博一位专家在接受本报专访时如是说。

本报记者 霍晓蕙

### 政府搭台民间唱戏

第十届“中国艺术节”所推出的“欧美经典美术大展”,由山东建邦文化传播有限公司具体承办,是近年来在政府相关部门支持下,民间筹办的规模最大、最全面的西方艺术展。本次大展的学术顾问、美国康奈尔大学艺术史博士、北京大学文化产业研究院研究员杨心一认为,从文化交流的角度来看,民间层面的深度交流往往意味着文化的活跃和自信力的增强。而不断提升的大众审美需求,正是民间力量推出这种艺术交流活动的催化剂。

杨心一介绍,最早进入中国的大型西方艺术展览,可追溯至上世纪70年代末中国美术馆的“法国19世纪农村风景画展”(1979年)。回顾30多年以来的中国引进西方艺术展览史,常见三种展览模式。其中,规模较大的展览大都作为政府主导的对外文化交流项目,在美术馆的馆际层面上展开合作,如法国文化年的重要活动“法国印象派绘画珍品展”(2004年),西班牙文化年的“从提香到戈雅——普拉多博物馆藏艺术珍品展”(2007年),以及中国美术馆与美国古根海姆博物馆合作,并联合欧美数十家博物馆和收藏机构举办的“美国艺术300年展”(2007年)。另一个中国观众可以欣赏到西方艺术的地方是艺术博览会,艺博会是集结国内外画廊的艺术品展销平台,画廊通常会在艺博会上展出代理艺术家的作品,有时也能看到艺术大师的作品,但这种

展览比较小型,作品零散且件数较少。除此之外,还有一些艺术品拍卖公司会推出西方艺术品拍卖会,这些拍品的预展向公众开放,其特点除了规模小之外,往往缺乏代表性。

### 经典作品打动观众

杨心一认为,近年来,尽管由于获取信息渠道的多元,很多观众对西方艺术已经司空见惯,然而本展览的举办有其特殊的意义。

首先,本展览包含西方自15世纪以来到当代的重要艺术流派,不仅时间线索长,展示面也十分广泛,历史画、风俗画、风景画、肖像画及静物画等均有涉及,从中可以再现西方经典艺术的整体风貌及其变革。

本展览在山东济南举办有更深的涵义。山东是孔孟之乡,中国儒家文明的发源地,同时山东也是书画大省,如果说儒家思想是中国文明的内在精髓,书法、中国画则是其艺术表达。2500多年前,孔子本人曾周游列国散播他的学说,而今遍及世界各地的“孔子学院”承担起向外传播中国文明的使命。

但在向外传播的同时,双向的对话也十分重要,本展览可以视为西方文化走进来,特别是走进孔孟之乡的象征。“实际上,中西方文化的交流和碰撞自19世纪末‘西学东渐’之际就已开始了,在这段历史进程中,中国的艺术及文化,既受到西方文化的影响又主动转化和发展自己,从而形成今天的形态。第十届‘中国艺术节’,举办西方艺术大师的大型展览,正是体现出这样一种国际视野。”

另外,杨心一特别谈到本展览的“当代性”。他认为,比较中国改革开放早期引入的西方艺术展览,在现在这样一个历史时期举办西方艺术大师展,由于历史条件不同,意义也不尽相同。早期的一系列展览,如“波士顿博物馆美国名画原作展”(1981)、“法国毕加索绘画原作展”(1983)等,对当时的艺术界、思想界乃至社会大众带来很大震撼,推动了中国文化走向更加开放的格局。但就影响力的层面来讲,西方艺术与中国之间主要是影响与接受影响的关系。如今,中国作为文化大国再次令人瞩目,举办西方艺术大师展是搭建一个平等、对话的平台,观众不再经历影响的焦虑,而是带着自身的文化背景,去倾听这些西方艺术大师的作品讲述不同文明的故事,这是本展览的当代性所在,引领观众见古知今,反观当代中国的文化与社会现状。通过这些代表西方文明进程的艺术作品,也必将有助于提高观众的审美修养和艺术鉴赏力,普及世界经典艺术的基本知识,以文化艺术的魅力惠及各方。

### 商业运作带活市场

十艺节马上就要结束了,但是“欧美经典美术大展”带来的艺术热在济南蔚然成风,有专家认为,山东作为文化大省,今后应该引进更多更好的艺术展览,带活山东的展览市场,满足老百姓的文化需求,同时也开发利用好十艺节的宝贵遗产。而今后的展览应该更多向市场开放,用商业化的运作,为老百姓提供高质量的文化产品。



第十届中国艺术节  
特别报道

## 张衍孙长林 铜像落成揭幕

本报讯(记者 霍晓蕙) 10月23日,恰逢山东工艺美术学院建校40周年之际,著名工艺美术家、美术教育家、美术理论家张衍先生铜像落成揭幕仪式在该校举行。同日,著名的艺术鉴藏家、工艺美术学者、山东工艺美术教育事业主要奠基人孙长林先生铜像落成揭幕。

孙长林是山东工艺美术学院的主要创建者和奠基人,他藏艺一人,奉献大学。孙长林先后两次将自己潜心收藏的陶瓷系列藏品、民间年画、汉画像石拓片、民间玩具有等无偿捐献给山东工艺美术学院,累计捐赠藏品4625件(套)。在此基础上建立的“孙长林艺术收藏馆”已成为学校教学和科研的重要平台,成为闻名遐迩的大学的文化名片。

## 张一民推出 个人画集

本报讯(记者 霍晓蕙) 山东工艺美术学院原院长张一民被誉为“山东当代壁画的拓荒者”,日前,收录他十余幅壁画代表作和部分重彩画、水彩画、艺术设计作品的《张一民画集》由山东美术出版社出版发行,全面展示了他在多个艺术领域的造诣。

张一民先生毕业于中央工艺美术学院壁画专业,是山东工艺美术学院的创始人之一、首任院长。他曾创作壁画《群星灿烂》《舜耕历山》《大舜图——文明的曙光》《中华体育五千年》《古代赛艇》《中国龙舟》等大型壁画,此外,在连环画、标志设计、书籍设计方面也造诣颇深。据悉,张一民个人画展将于10月31日在山东工艺美术学院美术馆举办。

## “文化之美系列” 简墨签名售书

本报讯 10月26日(本周六)上午10点,著名女作家、书法家简墨将携新作在济南市泉城路新华书店举办新书发布暨签名售书活动,届时,简墨会与到场的读者进行现场对话交流及书法展示。

简墨,中国作协会员,济南市作协副主席。近年来获散文大奖,书法作品入选国内外多项展事。与当下文坛某些急功近利写作相比,简墨蛰伏5年,拿出了总共8本的大部头作品:《中国文化之美系列》。《中国文化之美系列》在业界引起强烈反响,著名作家张炜、赵德发、李掖平等作序推荐,中国文联将为简墨举办作品研讨会。(文讯)